

三個傻瓜（下）

親愛的弟兄姊妹平安

我們要繼續來看列王紀上 13 章，我們上次有說到，這章聖經裡面記載了三個主角，而這三個主角彼此之間發生了兩個主要的事件。

一、耶羅波安與神人

這個場景是講到這段經文講到說耶羅波安正在壇上要獻祭的時候，有一位神人是從猶大來的，就對著壇發預言，說將來上帝要毀壞這個壇，而且要把在這壇上燒香獻祭的人殺掉。這個時候是誰在上面燒香呢？就是耶羅波安。

當這個神人講完之後，耶羅波安非常的生氣，他就伸手叫人去抓住那個神人，結果他的手就收不回來了，然後壇也真的破了。這時候耶羅波安就非常害怕，趕快要神人為他禱告。

當耶羅波安求神人為他禱告的時候，他的手又復原了，這時候耶羅波安就要邀請這個神人到皇宮作客，因為他知道神人真是從上帝來的，他要邀請他一起吃飯加添心力，還要送禮物給他。但是這時候神人卻對耶羅波安說，他不會去，因為上帝有囑咐他不可以做的事，後來神人就走了另外一條路回去。

最後耶羅波安的結局是被巴沙消滅，如同上帝所說的那樣。這裡我們可以看到兩件事，

一、上帝的憐憫與公義

其實按著耶羅波安所做的惡事，上帝可以直接除滅他和他的家，因為耶羅波安讓以色列人陷在拜偶像的罪裡。但是上帝並沒有這樣做，上帝仍然憐憫他，希望他能在恩典中悔改。但是當耶羅波安仍然偏行己路，不願意回轉，上帝的公義就向他顯現。在舊約聖經裡面，我們可以看到很多這樣的例子，包含我們前面看到的所羅門。

這同時也是新約救恩的原則，在我們還作罪人的時候，基督就先為我們死，向我們顯明祂的救恩，也就是上帝的慈愛，然而當我們仍然不願接受救恩，不願在上帝的慈愛中悔改，或者是我們沒有在上帝的慈愛中去滿足上帝對公義的要求，最後我們都一樣要面對上帝的公義。所以上帝並不是用慈愛來取代公義，而是在慈愛中顯出公義。

二、人的軟弱與悖逆

我們可以看到，當上帝告訴耶羅波安他接下來會發生的狀況，但是耶羅波安不以為意，伸手要抓神人，上帝讓他的手僵硬伸不回來，耶羅波安就非常緊張，趕快要神人為他向上帝禱告，但是當神人為他禱告治好他之後，他還是依然故我，完全沒有悔改。

其實我們也常常是這樣，我們很容易在需要的時候，回轉向上帝，上帝也常常會回應我們的禱告。但是當我們的需要被滿足之後，我們卻很快就失去了對上帝的敬虔與感謝，重新回到原來的生命狀態，這是我們要一起來做醒的。

二、神人與老先知

在這個事件中有兩個主角，一個是神人，一個是老先知。在列王紀上 13:11-18 可以看到，當神人做完上帝所吩咐的事，在回去的路上碰到一位老先知，這位老先邀請神人到他們家去用餐，而且為了順利讓神人到他的家裡用餐，甚至不惜假傳聖旨，妄稱上帝的名來欺騙這位神人。

這位神人為什麼會改變原先的態度，接受老先知的邀請？一個很重要的關鍵是老先知說上帝有話語透過天使告訴他，要他來轉告給神人的時候，讓這位神人一聽就信了。

為什麼這位神人會信？原因可能有很多，包含生理的飢餓與心理的疲憊。然而更重要的原因是他犯了跟約書亞一樣的錯，這位神人跟約書亞一樣，沒有求問耶和華，所以將假的當成真的。

親愛的弟兄姊妹，在這位神人的身上，讓我們看到對付自己的肉體的重要。為什麼過去約書亞沒有求問耶和華？因為之前以色列人贏得太過輕鬆，不管是耶利哥或是艾城都是上帝為他們征戰，讓他們得勝。神人則剛好相反，因為辛苦，希望生理與心理上的辛苦能得到滿足。所以肉體會讓我們離開，甚至背離上帝的吩咐，這也是我們要竭力對付肉體的原因。

同時，也提醒我們要做醒，留意微小的試探。我們很容易注意到明顯的試探，所以這通常不會影響我們。然而，我們很容易忽略微小的試探，因為這是人性的弱點，我們會認為這沒有什麼大不了的。過去三國時劉備有一句話說得很好，勿以善小而不為，勿以惡小而為之。同樣是在提醒我們要謹慎在每一件事上做醒。

接下來，這個事件的第二個部分是 13:19-24，當這位神人在老先知家中吃喝的時候，上帝的話臨到老先知，老先知就講出這位神人的問題，同時也是他最後的結局。所以我們看到，這位神人最後被獅子咬死。

接下來，我們要來看這三個傻瓜的最後一個，老先知。這位老先知到底是誰？聖經裡面沒有告訴我們，但是聖經說他住在伯特利。這裡我們就可以來思考這個老先知是什麼樣的一個人？聖經說他住在伯特利，如果我們有印象，當南北國分裂的時候，耶羅波安為了不要北國的人去耶路撒冷的聖殿獻祭，怕到時候這些人又心向大衛家，所以造了兩個金牛犢，告訴北國百姓說，這是領他們出埃及地的上帝，並且把金牛犢放在兩個地方，一個是但，一個就是伯特利，所以伯特利變成是崇拜金牛犢的中心，就是拜偶像的中心。

所以我們可以想像，當伯特利變成敬拜偶像的中心的時候，如果是敬畏上帝的人會怎麼做？他會去指出這樣是錯的，是違背上帝誡命的大罪，然後結果不是被殺，就是被迫離開這個地方，這我們應該不難理解。

但是我們看到，這個老先知一樣住在伯特利，意思是在某種程度上妥協並默認這件事，代表這個先知已經不再純正，他的心已經不再完全的屬乎上帝，他的屬靈狀況也已經敗落，上帝也不再使用他。

主禮：李昱宏牧師
聖經：列王紀上 13:11~24
講道：三個傻瓜（下）
宣召：啟應文 33
聖詩：576、394
金句：詩篇 119:10-11

主後 2024 年 9 月 22 日 主日講道資料

再來，為什麼這位老先知要欺騙神人？我認為是因為這位老先知希望重新得著膏抹，重新得到屬靈的能力，能繼續做先知。所以他無論如何都要與神人親近，甚至連死後都要葬在他的旁邊。這位老先知最後有沒有達到他的目的？其實是有達成一部分，因為最後上帝的話臨到他，藉著他對神人說話。

但是上帝有沒有重新膏抹他？聖經沒有告訴我們，但我認為沒有，因為這位老先知沒有是非曲直的觀念，或者說他已經失去了對上帝律法的持守。因為他重新讓上帝話語臨到他的代價是神人的死亡。因為他欺騙神人背離上帝的吩咐，所以上帝才透過他的口宣布對神人的審判。所以我們可以看到，這個老先知為了達到自己的目的，可以不擇手段。這樣的人上帝是不會重新用他的。這也讓我們看到，我們需要在上帝的面前存清潔正直的心，如同提摩書 2:12 說，教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日。

親愛的弟兄姊妹，我們需要常常檢視自己的心，求聖靈光照我們的每一個念頭，讓我們能走在上帝聖潔的光中，守己、公義、敬虔度日，這樣我們就能成為貴重的器皿，如同提摩太後書 2:21 說，人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。

這三個人的劇演完了，大家有沒有發現這三個人都被一個共同的關鍵連結起來？就是耶和華的話。從 13:1 開始到結束，耶和華的話不斷的出現，在第一個場景中，神人因著聽從上帝的話而得以安全的離開，到了第二個場景，神人因著悖逆上帝的話而失去生命。

同時，我們在這兩個場景中，可以看到一種對比，人的話所帶來的是欺騙與死亡，上帝的話帶來的卻是信實與生命。所以親愛的弟兄姊妹，無論任何環境、任何人事變遷，耶和華的話才是我們的最後確據，並且堅定的持守耶和華的話，才會為我們帶來生命與平安，因為上帝的話永遠不落空。

親愛的弟兄姊妹，我們再次看見上帝的話對我們是何等的寶貴，帶來生命與能力，同時也帶來審判與公義。願主幫助我們看重並認定上帝的話是我們堅固的磐石與倚靠，是我們唯一的應許與幫助，求主將祂的話深深地刻在我們的心裡、烙印在我們生命裡面，讓我們能順從上帝的律例，謹守遵行祂的典章。